东丽区"十四五"教育科研规划课题中期报告

课题名称	交互式电子白板:的集中教学活动的	环境下基于儿童 的应用研究	批准号	221201100040	
课题负责人	李正婷	所在单位	天	津市东丽	区第一幼儿园

中期报告要点(研究工作主要进展、存在问题、下一步计划、可预期成果等,可加页) 一、研究工作主要进展

1. 开题论证会及前期的搜集工作

由于疫情的特殊原因,2022年11月底在线上召开了本次课题的开题论证会,向专家及课题组成员介绍了本课题的研究意义、研究目标及内容等,课题组专家提出了宝贵的建议,确立了研究方向,以保证课题研究过程的有效深入开展。

幼儿园教育作为素质教育的基础和重要组成部分,对幼儿的健康成长以及综合素质的提高具有十分重要的意义。交互式电子白板在幼儿园教学中的运用,改变了传统单一的教学模式,使幼儿园的教学手段更加多样化。在2022年12月,在交互式电子白板的作用基础上本课题组对交互式电子白板在幼儿园教学中的运用进行探讨,课题组成员根据自己基于品格培养的教育教学实践阐述自己的观点。

在2013年1月---2023年2月,本课题组成员结合品格教育课程进行教案搜集并按品格种类进行了教案整理,并分析出合适小中大各年龄段开展的品格培养的集中教育教学活动的内容,同时按学龄段分配每位任教教师利用交互式电子白板开展品格集中教育教学。

2. 品格教学中交互式电子白板的应用现状

为了了解品格教学中交互式电子白板的应用现状,采用无记名方式,用问卷星对本园教师进行了问卷调查。调查问题分为两部分,包含教师的基本情况、在品格集中教学活动中应用交互式电子白板的情况、教师对交互式电子白板的认识、教师在使用交互式电子白板中存在的问题,教师有效填写人次77人,共回收77份。

经过问卷调查,幼儿园品格集中教学活动教师应用交互式电子白板的年龄差异分析,通过比较不同年龄的幼儿教师在集中教学活动中应用电子白板的情况差异,36岁以下的青年教师在品格集中教育教学活动应用电子白板最多,但与白板交互活动少,对待工作饱含的工作热情程度较高,对待新事物的接受能力也较高。将交互式电记板运用到品格教育教学活动中,能增加教学活动内容的多样性与趣味性。并且不36岁以上的老教师。对于教学经验并不丰富的年轻教师而言,电子白板资源丰富,应用起来既会丰富教学活动,又会幼儿吸引幼儿注意力。36岁以上的教师,可以说更不能的不断增高,教师在品格集中教育集搜学活动中应用电子白板少之又少,更不用说幼儿与白板产生交互,没有真正意义上的激发幼儿操作交互式电子白板的兴趣。36岁以上的教师使用对于交互式电子白板这种新的电子产品,掌握起来有其觉得吃力的地方。并且36岁以上的老教师,工作时间长,经验丰富,在平时交流中她们认为,有些教学活动并非一定要用到电子白板,电子白板应用起来不熟练,反而还会成为拖累。就这样在经验丰富和应用不熟练中循环,导致36岁以上教师应用最少的结果。

3. 组织教师进行理论知识学习

在本课题研究开展的前期,组织教师参与了相关理论知识的学习,即《希沃交互式电子白板在幼儿园教育活动中的应用》和《信息技术助力幼儿品德教育》,通过相关理论知识的学习,教师的思想有所改变,增强教师应用交互式电子白板的意识,敢于在品格教育实践中尝试着运用。

4. 成立电子白板项目组进行研修

交互式电子白板研修活动围绕希沃白板互动教学工具进行系统学习, 夯实信息化教学基础, 并通过学习优秀互动教学案例巩固提升, 促进信息技术与学科融合。开展希沃项目学习, 巧用信息技术创新教学模式根据本园现有的软硬件资源及教师信息化教学的实际情况, 打造了信息技术先锋队, 深挖交互式教学课堂, 围绕核心知识和技能对希沃白板进行深入的学习及应用, 丰富教师操作技能, 做到物尽其用, 充分发挥现有设备的最优效能。

二、存在问题

交互式电子白板在幼儿园教学中具有十分重要的作用,能够充分激发幼儿的兴趣,培养幼儿良好品格的形成。幼儿园教学中对交互式电子白板的使用中还存在一定的问题,必须采取积极的措施,提高交互式电子白板的应用效果,充分发挥其在幼儿园教学中的作用。

1. 对白板教学模式的重视程度不足

尽管当前交互式电子白板在幼儿园中逐步普及,但是有关电子白板的教师指导或培训却很少,交互式电子白板作为新型教学媒体应用于教学,其技术的掌握并没有受到幼儿园方面的充分重视,教师操作白板技能普遍偏低,以至于无法有效发挥交互式电子白板的交互性的教学潜能,教学交互效果受阻。

很多教师也没有认识到交互式电子白板的重要性,缺少对交互式电子白板的重视,在教学活动中很少使用。一些教师对交互式电子白板的功能不熟悉,在使用过程中只是将其作为大屏幕使用,而没有充分利用交互式时,仅仅用白板展示一些图片以及 ppt 的播放,一些需要互动以及操作的环节,却更多地使用传统的方式,自己手工制作教具,这便大大增加了教师的工作量,大部分教师习惯了这些传统的教学模式,对交互式电子白板用不熟悉且不习惯。

2. 与当前的品格教育课程缺乏合理整合

交互式电子白板并不只是简单的教学辅助工具,其功能的多样性和交互性特点使 其成为现代化的智能教学工具和学习工具。比如在大班品格教育《妈妈的红沙发》过程中,教师利用交互式电子白板播放 PPT,演示了绘本的画面,便认为这是对交互式电子白板的充分利用,但这只是在教学活动中的一个环节,而没有将其巧妙的贯彻在教学活动的始终。

3. 对电子白极功能的使用过度依赖

一些教师忽视对交互式电子白板的使用,而一些幼儿园教师则是过度依赖对交互 式电子白板的使用。他们认为在教学中对交互式电子白板的应用越多越好,甚至大部 分时间都将其交给幼儿来进行操作,认为这是充分体现其交互性特点,但是过度使用 交互式电子白板对幼儿的身心健康和谐发展也会造成损害。还有一些教师为了追求交 互式电子白板的多样性功能,运用大量的图片、声音、视频等,使画面色彩十分艳丽, 背景十分复杂,幼儿在学习时可能会一时被其吸引,但很难在其中找到学习的重点。

4. 教师不能充分利用品格资源实施教育

教师在安排品格教学期间更多是借助自行制作完成的课件亦或是由其余途径获得的课件资料, 白板资源库里面的品格教学资源当前没有被幼师进行有效利用, 整体实现的资源利用效率仍是处于偏低的状态。

三、下一步计划

交互式电子白板丰富了幼儿园教育教学手段幼儿园教学手段,得到了极大的丰富和发展,与传统教学手段相比发生了很大的变化。交互式电子白板在幼儿园教学中的运用,激发了幼儿学习的兴趣,吸引了幼儿的注意力,有效提高了幼儿园品格教育课

堂中的效率。但同时也发现了交互式电子白板在教学应用中存在的问题,采取积极的措施对其进行改进,充分发挥交互式电子白板在幼儿园教学中的作用,优化课堂效果,科学合理策略的实施。

1. 加强教师操作技能的指导和培训,发挥幼儿园支持效力

学会操作交互式电子白板是教师使用白板开展品格教育教学交互过程的基础,而教师操作白板技能的不足也必然会影响交互过程的开展和实施,影响白板的应用层次和水平。相反,教师操作技能的提升有利于增强教学交互的效果。与此同时,教师操作技能的提高也为幼儿熟练操白板提供了可能和机会。教师作为电子白板教学活动的设计者和指导者,其言行对幼儿都有重大影响。幼儿大都是通过日常教学的观察耳濡目染教师操作白板的技术来增强自身的操作技能,从而提高其参与教学交互的水平。由此可知,幼儿操作技术的能力与教师操作技能的提高紧密相关。所以,加强对教师白板操作技能的指导和培训,提高其操作白板的熟练程度就具有不可忽视的意义和价值。培训过后的交流讨论也是非常必要和有价值的,教师可以将自身白板教学经历融入讲授内容与项目小组或进行同伴之间的讨论。当教师设计教学活动时,可以请求项目研修小组的老师提供技术方面的指导;如此,既方便又快捷,同时也可以免除教师的后顾之忧。

从教师自身要充分认识到交互式电子白板的重要作用,加大对交互式电子白板的宣传,提高对交互式电子白板的重视,强化交互式白板在幼儿园教学中的应用。对幼儿园教师进行交互式电子白板相关操作和技能的培训,使教师对其使用方法进行熟练掌握,转变传统的教学方式和手段。开展教师课件制作技能竞赛,通过比赛的方式检测教师对交互式电子白板操作的掌握情况,以便于更好的为教学活动服务。交互式电子白板不只是简单的播放工具和教学辅助工具,幼儿园教师在对其进行利用时要充分开发交互式电子白板的功能,与品格教学进行有效的整合。交互式电子白板的使用是为了提高教学效果,促进幼儿良好品格的形成及全面和谐发展,将交互式电子白板技术与幼儿园品格教学进行有效连接,使其融入到课程教学的理论和实践中去。通过交互式电子白板的使用,全面提升幼儿的品格意识及综合能力。

2. 注重白板与教学内容的整合,促进教师品格教学设计能力的提升

教学实践中教师普遍认为交互式电子白板提高了幼儿学习兴趣,促进了良好教学交互环境的创设,增强了教学交互效果,向幼儿传递教学知识,从而为更好地促进交互过程的开展起到辅助作用,而教师教学活动设计能力的高低才是能否发挥白板功效的关键所在。另外,教师的教学活动设计又是通过教学目标的制定、教学内容的选择、教学过程的开展等方面表现出来。因此,教师在运用白板教学时,必须从幼儿和品格教学内容出发,注重白板与品格教学内容的整合,根据教学内容的不同决定白板功能的应用、白板应用的时机、交互形式的选择以及问题情境的设置等,将白板与幼儿园教学活动的紧密联系起来,充分发挥白板在品格教学中的优势,提高教师品格教学设计能力,促进教学交互过程的有效开展。

3. 深挖白板的交互式功能

构建"三结合"校本研修模式,即"理论与实践研修相结合","线上线下研修相结合""师徒结对研修相结合"。在校本研修中,聚焦白板技术,加强线上研修,撰写研修心得,强化教师通过课堂教学,集体教研实现理论学习与实践应用的融合,不断总结反思提高完善;为了更好地解决白板技术的使用,部分教师将会通过希沃杏坛计划进行线上研修活动,线下培训发挥教师主观能动性,自主操作,反复练习,提高教师实操能力;按信息技术应用能力强弱实行师徒结对解决学困老师单兵作战劣势问题。采取实施以师育师的行动策略,带动全园教师参与学习,助力教师应用能力的提升,

深挖其交互式功能,激发幼儿学习兴趣,助力幼儿良好品格的培养。

4. 建设电子白板资源库,丰富幼儿园品格教学资源

后期幼儿园将要进行管理的人员以及其教师需要考虑借助相应的措施来更好地完成资源库部分的构建工作,让整个数据库牵涉到教学资源更加多样,更能够和幼儿园当前实现的教学需要相契合,增强各项资源实现利用操作的效率。交互式电子白板实现在品格教学工作中的运用发展不能够单纯看成是教学工具的存在,在更大程度上帮助教师实现教学安排的同时,让师生间的联系变得更加频繁,学生也能够更好地同新技术进行接触,获取到更多知识内容。教师在实现常规教学期间需要更好与学生实现交互相关的工作,让学生切实感受到白板对其学习工作的魅力,增加参与教学的积极程度,让学生的能力得到更好提升。

四、主要创新点

梳理并丰富了理论研究。在交互式电子白板环境下,经过一段时期的教育实践,白板技术与品格教学融合经验得到较好的积累,技术手段更加先进,因此目标更加明确,因此本研究对利用信息技术优势提高品格教学的服务能力,更好地发挥教师主导作用。

五、可预期成果

教师能够有效利用交互式电子白板,达到品格教学交互及各个领域教育教学中的交互,使老师与幼儿之间的互动和幼儿之间的互动以及老师、幼儿与白板之间的互动可以加深,同时教师设计品格教育教学的能力能够有所提高。

交互式电子白板的使用能够激发幼儿园幼儿对于学习的兴趣,通过形象生动的表达方式,培养幼儿的想象力和创造力。交互式白板在幼儿园品格教学中的运用,可以将抽象的概念通过栩栩如生的图像展现在幼儿面前,使幼儿对其产生更加直观的认识,也通过这种新鲜的方式吸引幼儿的注意力。

成果形式:

- 1. 《交互式电子白板环境下基于儿童品格培养的集中教学活动的应用研究》研究报告
 - 2. 幼儿园品格教育园本资源库
 - 3. 《交互式电子白板环境下基于儿童品格培养的集中教学活动的应用研究》论文集

课题主持人签名: 李氏婷

2023年5月22日

课题所在单位意见:

(课题前期研究计划落实情况,调整研究计划建议等)

在课题研究前期阶段,课题组成员积极探索实现课题的方法,寻找相关的教育理论进行学习,通过交互式电子白板项目小组的研修,引领全园教师进行学习与操作,幼儿园教学中对交互式电子白板的使用中还存在一定的问题,需要采取积极的措施,提高教师交互式电子白板的应用能力,充分发挥其在幼儿园集中教育教学中的作用。在后期研究阶段继续完善达到预期效果。

2023年5月22日

原课题组成员名单

		単し		
	姓名	单位名称	专业职称	联系电话
	郭玉红	天津市东丽区第一幼儿园	高级教师	13299985912
	郑乃霞	天津市东丽区第一幼儿园	一级教师	18920378996
	李晓丹	天津市东丽区第一幼儿园	一级教师	13502052908
课题	张茜	天津市东丽区第一幼儿园	一级教师	13820276611
组	蔡甜甜	天津市东丽区第一幼儿园	二级教师	18222269994
核心	杨艳	天津市东丽区第一幼儿园	一级教师	15522353971
成员	付瑶	东丽一幼幼教集团 枫悦幼儿园	教师	18526672875
	杨卓莉	东丽一幼幼教集团 枫悦幼儿园	教师	13028172872
	张露露	东丽一幼幼教集团 枫悦幼儿园	教师	18722643019
	郭锦芸	东丽一幼幼教集团 枫悦幼儿园	教师	13370348081

变更后课题组人员名单

	姓名	单位第名称	专业职称	联系电话		
	郑乃霞	天津市东丽区第一幼儿园	一级教师	18920378996		
	李晓丹	天津市东丽区第一幼儿园	一级教师	13502052908		
	蔡恬恬	天津市东丽区第一幼儿园	二级教师	18222269994		
	张茜	天津市东丽区第一幼儿园	一级教师	13820276611		
课题	郭锦芸	东丽一幼幼教集团 枫悦幼儿园	教师	13370348081		
组核	杨艳	天津市东丽区第一幼儿园 一级教师	一级教师	15522353971		
心成	付瑶	东丽一幼幼教集团 枫悦幼儿园	教师	18526672875		
员	杨卓莉	东丽一幼幼教集团 枫悦幼儿园	教师	13028172872		
	张露露	东丽一幼幼教集团 枫悦幼儿园	教师	18722643019		
	王凤霞	天津市东丽区第一幼儿园	一级教师	13032255522		
	郭玉红	天津市东丽区第一幼儿园	高级教师	13299985912		
193	张丽	天津市东丽区第一幼儿园	高级教师	13022245053		

少家丽区"十四五"教育科研规划课题(信息化创新课题)申报汇总表

填表日期; 2023年 5月 22日

学科课题组成员	交互式电子白板环境下基于儿童品格培养的集中教学活 动教全科 杨艳 付瑶 杨卓莉 张露露 王凤霞 郭玉红 张丽					备注:本表格中的课题组成员名单请与课题立项申请书一致。以"学校-信息化创新课题"汇总表命名,请于2022年6月1日前发送至dld.jiybel 26. com
课题名称	交互式电子白板环境下基于儿童品格培养的对外应用研究				09778 邮箱: 591936177@qq.com	3清书一致。以"学校-信息化创新课题"汽
课题负责人	奉正婚				电话: 18622509778	单请与课题立项申
单位	东丽区第一幼儿园				学校科研负责人; 卢海燕	表格中的课题组成员名
本中社	-				学校科研	松兴: 本